

赓续“茶陵牛”精神 谱写县域检察新担当

株洲日报全媒体记者/贺天鸿
通讯员/杨娟

“全国检察机关人民满意检察院”“全国先进基层检察院”“省检察文化先进单位”“全省检察机关扫黑除恶专项斗争先进集体”“省文明建设先进单位”“市政法工作先进单位”……

每项荣誉背后都有干警们艰辛拼搏的故事，每份成绩背后都凝聚着干警们的奉献与执着。在陈伟检察长眼里，茶陵检察官身上都有一股“吃得亏、霸得蛮、不服输”的牛劲儿。

那么，茶陵县检察院打造的“五牛精神”文化品牌有何深厚内涵？这一检察文化又是如何引领茶陵检察工作走向新的发展？

凝聚全院共同价值追求

发源于湘赣边境罗霄山脉的洣水河，从茶陵县城穿城而过。在洣水河畔，有一个极具传奇色彩的民间神话“南浦铁犀”，相传此为南宋茶陵县令刘子迈主持铸造而成，寓意镇恶扬善、守护一方安宁。茶陵因此也被称为“犀城”。如今，铁犀已经成为省级文物，而“茶陵牛”也成为了茶陵人的精神图腾。

在这块充满文化底蕴沃土中成长起来的茶陵县检察院，坚持以“茶陵牛”精神激励干警干事创业。2021年，茶陵县检察院新一届领导班子在融合地域特点、法治特征、检察特色的基础上，提出了“五牛精神”：忠诚刚正“铁犀牛”、艰苦奋斗“老黄牛”、为民服务“孺子牛”、创新发展“拓荒牛”、激情活力“小犊牛”。

“铁犀牛”——忠诚刚正

刚刚办理退休手续的陈春来，忠于党，忠于国家，忠于检察事业。当兵出身的他，有着浓浓的爱国主义情怀，时刻把忠于党、热爱祖国，挂在嘴边，放在心里，落在行动。“如今岁月静好，是多少革命先辈们为我们负重前行啊！你们年轻人生在好的时代，更要用心做好工作……”他时常叮嘱年轻干警要爱党爱国，要珍惜新时代，好好工作。他是年轻干警最亲切的“春来叔”，大家最喜欢听他讲故事，尤其是红色故事，从他的故事里，总会让人有置身其境的感觉。“铁犀牛”“工农兵政府”“茶陵湖口挽澜”“茶陵将军”的故事，已经让大家耳熟能详了。每次讲完故事，他都要“啰嗦”一句：“年轻人啊！如今生活好了，应当饮水思源。我们不能忘记革命先烈，永远继承他们的遗志，牢记党的初心”

2020年，市院指定陈玉光为主办理省扫黑办、省人民检察院、省公安厅挂牌督办的王某明等30人组织、领导、参加黑社会性质组织罪案，因该案先期在他院办理时已经进行了两次退回补充侦查，仅剩45天的审查起诉期限，同时侦查机关针对王某明涉黑罪名的全部侦查任务也需在此期限内完成。该案涉案人员、犯罪事实、罪名众多，关系复杂，案卷材料多达二百余册，压力和挑战空前巨大。他迎难而上，勇于担当，第一时间提前介入，开展引导侦查和取证工作，通过仔细审阅侦查机关收集的案卷材料，及时、充分地同侦查人员交流，提出了有效的针对性意见，为侦查取证指明了方向。为按时高质量办好此案，他与办案团队加班加点，主动取消了假期和双休日。

“让有罪的人受到公正的惩罚是一种本事，让无罪的人不受刑事追究更是一种本事。”陈玉光同志性格刚正不阿，忠诚法律，时刻牢记着“以事实为根据，以法律为准绳”的办案原则，将“以人民为中心”的红色基因，深深地根植于骨子里。在边侦

边审的过程中追加了组织内犯罪中的非法拘禁、非法持有枪支等罪名，并要求侦查机关对遗漏的组织成员邱某雅进行追诉。发现何某、贺某华、齐某红等人不属于组织内成员的，也依法将其剔除到涉黑名单之外。切实做到“是黑恶犯罪一个不放过，不是黑恶犯罪一个不凑数”，办出了经得起考验的铁案。最终该案30名被告人全部认罪认罚，合力追缴“黑财”14亿余元。该案的成功办理，获得了省院的高度肯定，陈玉光被授予二等功荣誉称号。

“老黄牛”——艰苦奋斗

“作为新时代的检察官，我们更应深刻领悟‘五牛精神’，多谋民之利、多担事之难、多创业之新，无畏艰苦、不计得失，戮力前行，跑出发展加速度”。茶陵县检察院青年干警吴婷在参加全县写作比赛中在文章中这样写道。

茶陵县检察院党组成员、检委会专职委员陈玉光27年里扎根办案一线，共办理了2000多件案件，被誉为“铁犀牛式”的检察官。2020年，株洲市检察院指定陈玉光为主办理王某明等30人组织、领导、参加黑社会性质组织罪案，该案涉案人员、犯罪事实、罪名众多，关系复杂，案卷材料多达两百余册，压力和挑战空前巨大。陈玉光迎难而上，勇于担当，办出了经得起考验的铁案。最终该案30名被告人全部认罪认罚，合力追缴黑财14亿余元。

今年54岁的陈文，2016年从副检察长职位退居二线，他积极响应组织号召，主动担任脱贫攻坚驻村帮扶队长一职，扎根基层一干就是6年，他写了30多本工作日记，字里行间都是对困难群众的牵挂和帮扶。

而像陈文这样“老黄牛式”的干警，还有很多。有着“老黄牛”般温性情情的第一检察部副主任陈田，是该院办案数量最多的检察官，他平均每年办理的刑事案件达100多件。

“孺子牛”——为民服务

雷桂卉是茶陵“孺子牛”的真实写照，作为一名80后检察官，她始终秉持着灼灼赤子心，满腔检察情，做到心系人民、务实求进，在平凡岗位上奉献自己的青春，绽放属于自己的光彩。先后获得“全省扫黑除恶专项斗争先进个人”“湖南省十佳公诉人”“株洲市十大平安卫士”等荣誉20余项。

“办案不仅要要有尺度、深度，更要有温度”。她一直将这句话铭记在心，办理无条件的案件，她一直用心用情用爱去教育、感化、挽救涉罪的未成年人，让他们迷途知返。在办理未成年人林某抢劫一案中，她没有一捕了之，而是对林某进行了全面深入的社会调查，了解其成长环境、家庭关系，在作出社会危险性评估后，主动协调其家长对被害人进行了赔偿，取得对方的谅解，在作出不予捕决定后，又主动邀请心理咨询师对林某开展心理辅导，在听取了公安机关、被害人和社区的意见后，依法对其作出了附条件不起诉，然后跟踪监督考察，制定针对性的帮教措施，通过开展法治学习、志愿服务活动和爱心活动等，让其感受到满满的正能量，生活慢慢步入正轨。林妈妈现在每次见到雷桂卉，都会充满感激地握着她的手说：“感谢检察院，感谢雷检察官，挽救了我的女儿，使她回到了我们的身边。”

“白加黑”“五加二”成了她的常态化工作模式，高强度的工作也让她的身体透支了，颈椎、腰椎间盘突出，让她痛苦不堪，医生建议住院，卧床休息，但是为了办好手上的案件，她瞒着单位坚持不请假，实在痛的没办法，没法坐了，就干脆躺着看案卷、看文书，一边口述一边让书记员

帮她录入，后来被大家调侃她是“躺平”的检察官。

“拓荒牛”——创新发展

张建红是茶陵公益诉讼检察的“拓荒牛”，2020年，内设机构改革以后，她开始分管民事、行政以及公益诉讼检察，对于一直从事刑事检察工作的她来说，这无疑是一个全新的挑战，但她迎难而上，勤奋作为，在她的带领下，茶陵县检察院公益诉讼检察逐步走向高质量、深层次发展阶段，成果丰硕，先后向行政机关提出公益诉讼诉前检察建议269件，向法院提起公益诉讼24件。

茶陵县是生态特色鲜明的山区县、老区，森林覆盖率达62.88%，境内山清水秀、风光旖旎。为保护好“茶陵绿”，张建红带领团队积极构建重点打击、修复补偿、源头治理并重的督促公益诉讼格局，与县林业局深入推进“林长+检察长”机制的落地落地，在他们的共同努力下共督促补植复绿1349.54亩，缴纳代为补植复绿费28.5万元。

2022年办理了全省首例破坏林地惩罚性赔偿案件——段某非法占用农用地刑事附带民事公益诉讼案。段某在未经林业主管部门批准的情况下，擅自修建道路，破坏国家二级公益林地面积6.7亩，在办案过程中，张建红多次协同林业局，前往现场进行调查取证，委托林业部门专家对受损区域进行实地测量、认定评估，并按照补植复绿标准制定了林地修复方案。

“心有朝阳，眼中有光！她带领我们逐梦而行。”检察官助理陈炜说道。陈炜是一名年轻的90后助理，从事检察工作仅有4年，但在张建红的耳濡目染下，他坚守法治信仰，积极能动司法，成为一名新时代公益诉讼检察事业的青年追梦人。

“小犊牛”——激情活力

辩论场上沉着冷静，司法办案严谨细致，理论研究勤于思考，志愿服务传递温情……，茶陵县检察院还有一群“小牛犊式”的检察干警，他们以踏实肯干、敢于拼搏的担当精神和积极向上、充满激情的青春力量，依靠茶陵检察青年人才培养战略平台，快速成长为新一代茶检人的优秀代表。

勇于挑战是他们的风采。2020年11月，新一届全市优秀公诉人竞赛开始报名了，这是以“考察案、案情多、难度大”著称的检察系统含金量最高业务竞赛。作为参加工作才两年多的“新兵”，龙聪聪以“初生牛犊不怕虎”的勇气，递交了请战书。报名以后，她利用业余时间，认真钻研优秀文书，反复观摩视频，细细揣摩体会别人的精彩之处。做好了功课。2020年12月，经历了两天激烈的“文斗”笔试和分组论辩的唇枪舌战，龙聪聪以扎实的专业素养、精湛的实务技能和敏捷的反应能力，拿到了“优秀公诉人”称号。

勤于学习是他们的传统。茶检青年干警充分利用青年沙龙室、图书馆等阵地每季度开展一次青年论坛活动，每月开展一次茶检小课堂活动，每月开展一次案件分享研讨主题沙龙活动等，促进学习交流，促使青年干警阅读及专业能力的快速提升。干警陈文雅荣获首届“湖南省十佳热爱读书检察官”，同时，近年来青年干警20余人次获省市县各类征文奖。95后冯田主动拜师学艺，在市院导师“兰姐”的悉心指导下，冯田的写作水平突飞猛进，2021年，检察宣传工作拿下了全市第二名的好成绩。摄影的水平也得到了长足进步，在湖南省政法系统第30届书画摄影比赛中，摄影作品荣获了三等奖。



雷桂卉在审查案卷。
通讯员供图



茶陵县检察院副检察长张建红到虎踞镇河东村“带案下乡”召开公开听证会。
通讯员供图



茶陵县检察院召开全县中小学、幼儿园专项法律监督行政公益诉讼系列案听证会。
通讯员供图

汲取精神力量 共创美好未来

沈全华

“牛”是茶陵人的精神图腾，已融入茶陵人的血脉。毛主席曾表扬茶陵的同志很勇敢、会打仗，有“茶陵牛”的精神。

时间在走，初心不变。作为全国第一个县级红色政权所在地的检察机关，茶陵县检察院植根于这块充满文化底蕴的红色沃土，赓续茶陵“红”精神，传承茶陵“牛”本色，坚持用实干和奉献守护新时代茶检人的初心和底色，在工作实践中不断总结、提炼、拓展、延伸，塑造了“五牛精神”红色检察文化品牌，并将此内化于心、外化于行、固化于制、消化于行。

职能在转，担当不变。茶陵县检察院“五牛精神”，就是以“铁犀牛”精神永葆政治本色，以“老黄牛”精神聚力主责主业，又以“孺子牛”精神践行“以人民为中心”的检察宗旨，以“拓荒牛”精神推动检察工作创新发展，又以“小犊牛”精神激发昂扬向上的工作斗志。在这个团队里，无论是“老检察”还是“新兵蛋子”，他们身上都有着“吃得亏、霸得蛮、不服输”的一股牛劲儿，以担当作为践行着“五牛精神”。

苟日新，日日新，又日新。在“闯创干”中续写新荣光，在培育制造名城、建设幸福株洲新征程中实现新作为，离不开强大精神力量的支撑。让理想照进现实，关键在于把简单的事情做到极致，一步一个脚印，通过奋力拼搏，贡献你我力量，共创美好未来。

二次酒驾被起诉 不思悔改终被惩

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/刘思思 叶彬) 酒后驾车属于严重交通违法行为，安全隐患大。常言道“吃一堑长一智”，因酒驾醉驾被查处过的驾驶人，应该吸取教训防止再犯。然而就是有人心存侥幸，屡教不改，一而再的违法，至安全于不顾。近日，卢某因涉嫌危险驾驶被攸县人民法院依法提起公诉。

据悉，卢某平时在家中务农为生，2019年曾因酒后驾车被攸县交警大队行政处罚。

2022年5月，卢某与朋友聚会，一起在饭馆吃饭期间饮酒。饭后，卢某认为自己没有喝多少酒，觉得自己休息一会后就没有大碍。就是抱着这种侥幸心理，卢某在休息了一小段时间后，又独自驾车回家。在回家的路上被执勤交警查获，经现场酒精测试，测试结果为96mg/100ml，涉嫌醉酒后驾驶机动车，而等待卢某的，也将是法律的严惩。

卢某2019年涉嫌酒后驾车，本该吸取教训，却心存侥幸，认为只要饮酒后只需要休息一会就能开车。事实上，酒精在人体内的代谢过程较长，一般依据个人体质的不同大约需要10—20个小时，例如第一天喝酒后，即便到了第二天血液中仍含有大量酒精，仍有可能构成酒驾或者醉驾，危及交通安全。

一次酒驾，终生记录在案，“二次酒驾醉驾”面临的法律后果更加严重。请广大机动车驾驶人一定要牢记“开车不喝酒，喝酒不开车”，切勿心存侥幸，以身试法。

攸县人民法院荣获 “全省法院诉讼服务 示范窗口”

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/陈慧) 近日，省高级人民法院对被评定为“全省法院诉讼服务示范窗口”的17家单位进行通报，并授予流动红旗，攸县人民法院成为获得该殊荣的单位之一。

近年来，攸县人民法院在县委领导下，在上级法院指导下，立足司法职能，持续深入开展“我为群众办实事”实践活动，把一站式多元解纷和诉讼服务体系建设和促进社会治理体系和治理能力现代化重要举措。

该院新诉讼服务中心于2021年8月正式投入使用，总面积为1300平方米。整个诉讼服务中心集多元化解、立案服务、分调裁审、审判辅助、涉诉信访五大功能于一体，为了满足不同群众的诉讼需求，立案大厅设置了自助服务区 and 休息区，并设立农民工、老年人、残疾人、军人绿色通道，用实际行动为群众提供更优质、高效、便捷的司法服务。

法院公安联合执行 “老赖”在苏州落网

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿) 近日，在芦淞区法院与苏州市公安的联动下，被执行人赵某在苏州市被控制并被带回芦淞公安分局拘留。

据了解，因被执行人赵某、宋某、湖南某汽车服务有限公司拒不履行芦淞区法院判决，赵某向法院申请强制执行。执行中，执行法官通过传统查控及网络查控，查找到被执行人赵某在判决生效后，有转移财产嫌疑，并且拒不向人民法院报告财产，违法限制消费令等行为。法院依法将该被执行人赵某拒不执行判决、裁定罪的犯罪线索移交公安机关，现已立案侦查。

芦淞区法院将持续加强与公安机关的协调联动，完善沟通联络机制，规范拒执案件移送程序，坚决破除影响公平正义的藩篱。

暖心！荷塘区人民法院集中兑现4000余万元

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿) 8月25日，荷塘区人民法院召开执行兑现大会暨新闻发布会，现场兑现执行案款4000余万元。

会上，该院执行局向社会通报了今年以来该院“黑财清底”、涉劳动报酬等民生案件，涉民营企业、金融机构、房地产纠纷案件等执行工作情况，以及在着力回应群众重点关切、服务地方发展大局工作上所取得的成效。今年以来，荷塘区法院共受理执行案件2270件，执结1896件，结案率为83%，执行到位2.14亿元；限制消费784人，纳入失信黑名单494人，采取拘留、罚款措施30余人，移送拒执犯罪2起。

兑现会现场，在新闻媒体的见证下，该院为10起案件的申请执行人现场发放执行案款4094.94万元。多位申请执行人在现场激动地对法院维护其合法权益表示感谢。

申请执行人代表表示，在今后的经济活动中要更加注重保障自身合法权益，通过有效法律途径防范经营法律风险，同时呼吁社会各界持续关注人民法院的执行工作，配合支持法院开展执行，共同打击失信行为，共建诚信社会。



企业代表现场领取支票。记者/贺天鸿摄

04
株洲日报
政法
ZHENG FA
周刊
2022年8月29日 星期一 | 22593799
责任编辑/齐卫国 美术编辑/王玺 校对/谭智方

